Игрици за „слободни часови“
1. ТАЕН ДИРИГЕНТ:

Еден доброволец излегува од просторијата. Останатите учесници од групата меѓусебе одбираат еден кој ќе прави одредени движења. Сите се наредуваат во круг и ги повторуваат тие движења. Ученикот што се наоѓа во средината на кругот се обидува да го открие тајниот диригент. Откриениот диригент излегува надвор и играта се повторува.

2. 4UP 
Учениците се седнати во круг. На знак на настваникот треба дастанат само четворица, тие мора да најдат начин без да зборуваат да станат само по четворица.

3. КИНЕСКИ ЦРТЕЖ
Две групи. Наставникот му шепнува на уво некој предмет на последниот ученик од групата. Тој се обидува со прст да го нацрта предметот на грбот од ученикот што е пред него. Овој го прави истото со тој пред него и така сè до првиот ученик од групата. Тој има лист и хартија и се обидува тоа што се нацртало на неговиот грб да го нацрта на хартија.

Победува онаа група што има најблизок цртеж до вистинскиот.
4. КУЌА – СТАНАР
Учениците се групираат во куќи и станари. Еден ученик е надвор. Куќа се два ученици фатени за рака. А станарот е ученик кој влагува меѓу нив. Ученикот што е надвор вика:
· куќите менуваат станар

· станарот менува куќа или

· земјотрес.

Кога ќе се каже куќите да менуваат станар, станарите не се помрднуваат, а куќите премнуваат на друг станар.

Кога станарите менуваат куќи, куќите не се помрднуваат а станарот влегува под други ученици.

Земјотрес значи дека тој што бил куќа сега може да биде станар или да си го промени партнерот со кој што бил куќа.

5. ПРАВИМЕ ПРИКАЗНА
Учениците седат во круг. Започнува наставникот со еден збор. Потоа секој следен ученик треба да ги повторува претходните зборови и да додава уште еден со тоа што реченицата ќе има логика. Тој што ќе погреши отпаѓа од игра. Кругот се стеснува.

6. ФАТИ СИ СТОЛЧЕ

Се редат столови во средина. Еден стол е помалку од бројот на ученици. тој ученик застанува во средина и вика: Нека станат тие што се: машки, женски, имаат црвени патики, блузи со долги ракави, фармерки... по неколку секунди станатите треба да го променат столот на кој седат, во тоа наттрчување еден ученик останува пак без столче, тој ученик застанува во средина и играта почнува одново.
